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Теоретико-методичні засади підвищення 
ефективності використання парку машин в 
регіональних транспортних системах та 
підприємствах на основі лізингових відносин 
 

В даній роботі розглядається проблема технічної та економічної ефективності придбання нових  
транспортних машин автотранспортними підприємствами регіону купівлею та за допомогою лізингових 
відносин з метою підвищення їх продуктивності і працездатності. Показано, що є необхідність у 
створенні теоретико-методичних засад лізингу транспортних машин, як одного із способів 
переоснащення системи машин в регіонах України та підвищення ефективності їх використання на 
основі лізингових відносин. Обґрунтовано, що при розробці засад доцільно базуватися на системі 
підвищення технічного стану машин відповідною стратегією їх технічного обслуговування і ремонту. 
Побудовано структурну схему системи транспортних машин регіону та автотранспортних підприємств, 
які мають модульну структуру рухомого складу.  
транспортна машина, теоретико-методичні засади, лізинг, технічне обслуговування і ремонт, 
транспортна система, автотранспортне підприємство, технічний стан, ефективність використання 

 
Постановка проблеми. Розвиток транспортної стратегії України пов'язаний з 

великомасштабним будівництвом опорно-транспортних мереж регіонів і великих 
муніципальних підприємств, які вимагають використання різних видів техніки, в тому 
числі і парків транспортних машин (ТМ). Складність реалізації даної стратегії полягає в 
тому, що існуючі парки ТМ включають машини, що мають критичний рівень фізичного 
і морального зносу [1]. Тенденція старіння основних видів ТМ пояснюється наявністю 
великої кількості дрібних автотранспортних підприємств (АТП), що мають парки таких 
машин і в силу фінансового становища не мають можливості купувати сучасну 
високопродуктивну техніку. Крім того, за роки реформ відбулося падіння обсягів 
виробництва ТМ. 

Все це значно ускладнює організацію виробництва з технічного обслуговування 
і ремонту (ТО і Р) парків ТМ і вимагає вдосконалення методів управління їх технічним 
станом. У міру розвитку методів і засобів технічної діагностики стратегія ТО і Р ТМ  
___________ 
© В.В. Аулін, О.Л. Ляшук, А.В. Гриньків, С.В. Лисенко, В.З. Гудь, В.О. Тесля, 2023 



ISSN 2664-262X                                                       Central Ukrainian Scientific Bulletin. Technical Sciences. 2023. Col.7(38), Part II

 

 166

повинна більшою мірою орієнтуватися на поточний стан елементів машин. Підвищення 
ефективності роботи парків ТМ в значній мірі залежить від подальшого вдосконалення 
організації виробництва з їх ТО і Р на основі застосування засобів і методів технічної 
діагностики та нових технологій обробки інформації, спрямованої на оптимізацію 
управлінських рішень для підтримки працездатності машин [2, 3]. Під організацією 
розуміють сукупність дій, що ведуть до стійкої взаємодії всіх елементів системи 
забезпечення працездатності машин, а управління виступає як функція цієї системи, що 
забезпечує вдосконалення її структури для досягнення поставлених цілей [4]. У зв'язку 
з цим питання вдосконалення організації виробництва з ТО і Р парків машин і 
управління технічним станом та ефективним використанням ТМ є безумовно 
актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Підвищення продуктивності і 
працездатності ТМ – одна з найважливіших умов розвитку економіки України в цілому. 
Одним з основних факторів досягнення істотного підвищення продуктивності праці в 
транспортних системах регіонів України є технічне переозброєння і оновлення 
машинних парків шляхом впровадження нової високопродуктивної техніки, в т.ч. 
зарубіжного виробництва. Однак підвищення ефективності роботи раціональних 
транспортних систем в значній мірі залежить і від поліпшення використання 
потенціалу наявних засобів механізації [5]. Ринкові відносини зумовлюють пошук 
нових підходів до організації технічної експлуатації і стратегій управління парками 
машин за рахунок подальшого вдосконалення системи ТО і Р ТМ. 

Зазначимо, що забезпечення працездатності та підвищення ефективності 
використання парків машин істотно відрізняються від аналогічних проблем по окремим 
машинам. Складність даної проблеми полягає в тому, що немає достатньо повної теорії, 
яка висвітлює питання забезпечення працездатності парків машин. В той час є 
передумови до створення такої теорії: глибоке висвітлення питань забезпечення 
працездатності окремих машин; розвиток теоретичних аспектів застосування технічної 
діагностики; поява сучасних інформаційно-аналітичних методів управління, в т.ч. 
управління станом транспортних та технічних систем [6, 7]. 

Сучасні парки ТМ регіональних транспортних систем неоднорідні за своїм 
складом: вони включають досить багато одиниць фізично і морально застарілої техніки, а 
також високопродуктивні машини зарубіжного виробництва. Зростання разномодельності 
і різнотипності парків ТМ значно ускладнює організацію їх ТО і Р [2, 4]. 

У міру розвитку методів і засобів технічної діагностики стратегія ТО і Р повинна 
перебудовуватися з планово-попереджувальної, в залежності від напрацювання, на 
адаптивну в залежності від стану елементів машин [8]. 

Безперервне збільшення обсягів робіт ТМ в регіонах України призводить до 
зростання заявочної потреби в машинах в їх транспортних системах. Основна причина 
такого зростання полягає в тому, що наявний парк за своїми характеристиками не 
відповідає необхідній потужності машин, тобто до насичення машинних парків 
технікою малої одиничної потужності, з недостатньою мобільністю і поганою 
відповідністю до складних умов експлуатації. Такі машини в залежності від 
виробничих підприємств мають численні аварійні відмови, що вимагає наявності 
потужної ремонтної бази [9, 10]. 

Зміна власника техніки в роки економічних реформ призвела до прискореного 
старіння парків ТМ за рахунок малого відсотка їх поновлення [9]. За роки реформ 
також відбулося падіння обсягів виробництва ТМ. За останні роки питома вага машин 
зарубіжного виробництва в загальному парку ТМ збільшилася в середньому з 26 до 
40%. Тенденція старіння основних видів ТМ пояснюється наявністю великої кількості 
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дрібних АТП в регіональних транспортних системах, а також про нерозвиненість 
лізингових форм їх використання [11-14]. 

Рівень фізичного зносу парків таких машин в даний час складає в середньому 
35...50%. Це призводить до зниження їх виробничого завантаження та до зменшення 
обсягів робіт. В той же час загальна кількість машин в існуючих парках АТП досить 
велика, тобто відбувається умовне перенасичення парків машинами, а 
використовується найменш зношена і працездатна їх частина, а також є резерв техніки з 
високим рівнем зносу. Висока зношеність парків ТМ в даний час являє собою 
небезпеку не тільки зниження ефективності їх використання, постійного зростання 
приведених витрат на механізацію робіт, але і зниження надалі виробничого потенціалу 
в цілому і продуктивних можливостей в економіці регіонів і України в цілому [15]. 

Роботи по оновленню парків ТМ в даний час необхідно починати з розрахунків 
обсягів поставок нових і списання застарілих машин для вдосконалення структури 
машинних парків АТП і поліпшення їх типорозмірного складу та встановлення 
відповідності структури машинних парків виробничій програмі обсягу робіт. Це 
свідчить проте, що необхідно довести збільшення обсягу виробництва ТМ по 
найважливішій номенклатурі до значень, які забезпечували б економічну ефективність 
та безпеку країни та її регіонів [16]. 

В останні роки намітився явний перехід від екстенсивного розвитку машинних 
парків до інтенсивного: з'явилися нові ринкові структури і конкурентна ситуація в 
сфері використання ТМ; почався випуск сучасної потужної техніки універсального 
застосування; вдосконалюється кооперація із зарубіжними фірмами в області створення 
і використання нової техніки [17, 18]. Однак фахівці стверджують, що для зниження 
залишкової вартості основних фондів по ТМ і заміні їх на нові, багатьом регіонам буде 
потрібно не менше 18-20 років через вкрай обмежені фінансові можливості по 
оновленню парку машин. 

Статистичні характеристики даних ТМ за віком та напрацювання протягом 
терміну їх служби свідчать про зниження їх напрацювання. Це обумовлює збільшення 
часу перебування ТМ в ТО і Р. При цьому дуже важливо для попередження раптових 
відмов ТМ мати уявлення про фактичний технічний їх стан. Зі збільшенням віку ТМ 
підвищується кількість не тільки раптових відмов, але й поточних та капітальних 
ремонтів: збільшення віку машин після десяти років експлуатації призводить до 
зниження їх напрацювання приблизно на 5%...8% щорічно. Все це вимагає додаткових 
витрат праці та коштів на підтримку машин в працездатному стані. Оскільки машинні 
парки АТП комплектувалися, в основному, ще в умовах централізованих поставок 
нової техніки, стабільного завантаження і масових обсягів робіт, а існування 
централізованої системи поновлення машинних парків пішло в минуле, то втратився 
централізований зв'язок між споживачами і виробниками машин. В даний час 
оновлення парків машин частіше йде спонтанно, при цьому купується в більшості 
техніка імпортного виробництва [18, 19]. 

У той же час в нових ринкових умовах господарювання проблема організації та 
ефективного використання ТМ стає все більш актуальною. Особливістю сучасного 
етапу використання і розвитку ТМ є великомасштабне будівництво транспортних 
мереж в регіонах України, які вимагають використання різних видів ТМ [20]. 

Рішення даної проблеми потребує розробки концепції побудови системи ТМ для 
своєчасного і повного виконання намічених програм транспортних завдань в регіоні і в 
Україні в цілому. В даний час така система машин практично відсутня. Технічне 
переозброєння транспортної галузі обумовлює необхідність розробки теоретико-
методологічних і практичних основ такої системи [21]. 



ISSN 2664-262X                                                       Central Ukrainian Scientific Bulletin. Technical Sciences. 2023. Col.7(38), Part II

 

 168

На економічні показники роботи системи машин в цілому і парків ТМ будуть 
впливати багато різноманітних взаємозалежних і часто суперечливих один одному 
факторів. До числа таких факторів слід віднести: якісний склад парків машин, 
організаційно-технічне забезпечення ремонтного виробництва, функціонально-
організаційну схему управління ремонтним виробництвом, використання 
інформаційних потоків та інформаційних технологій в організації та управлінні ТО і Р 
ТМ та ін. [3, 5]. 

Звідси випливає, що основними принципами формування системи машин для 
окремого регіону або АТП і виконання програми робіт, що вимагають ефективного 
використання парку ТМ, є [1, 5, 10, 13]: 

– мінімум сумарних витрат на компенсацію простоїв ТМ і об'єктів їх 
застосування; 

– вдосконалення системи ремонтно-обслуговуючих та контрольно-
діагностичних технічних впливів для підтримання ТМ у постійній готовності до 
експлуатації; 

– управління технічним станом існуючих парків ТМ на основі постійного 
моніторингу з використанням кількісної оцінки і перетворення інформаційних потоків, 
що характеризують динаміку структурних параметрів парків ТМ; 

– підвищення конкурентноздатності парків машин на основі розширення лізингу 
техніки з метою технічного переоснащення та сервісного обслуговування ТМ. 

Постановка завдання. Метою даної роботи є створення теоретико-методичних 
засад лізингу ТМ, як одного із способів переоснащення системи машин в регіонах 
України, з метою поліпшення організації виробництва з ТО і Р, управління технічним 
станом парків ТМ на АТП та підвищення ефективності використання парку рухомого 
складу на основі лізингових відносин. 

Виклад основного матеріалу. Структурна схема формування системи машин 
регіону АТП, необхідні для виконання програми робіт із застосуванням транспортних 
систем регіону, показана на рис. 1. 

 

 
 

Рисунок 1 – Структурна схема системи ТМ регіону та автотранспортного підприємства 
Джерело: розроблено авторами 
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Виходячи із структурної схеми системи ТМ, можна бачити, що одним з 
найважливіших її структурного формування є термін виконання загального обсягу 
робіт, передбачених програмою регіону або АТП. В якості критерію ефективності 
розробленої системи машин може бути прийнятий критерій мінімуму сумарних витрат 
на компенсацію простоїв як парків машин (окремих машин), так і ефективного їх 
застосування [1,22,23]. Цільовою функцією в даному випадку є функція мінімізації витрат, 
пов'язаних з простоями машин і їх ефективності застосування: 
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ojTnp  – кількість годин невикористання ТМ j-тим об’єктом год./рік; 

Coj  – умовна вартість простоювання фронту робіт на об’єкті застосування ТМ, 
у.о./год.; 

 ,
1

mk



K

k
nj TnpТпр  (2) 

де mkTnp  – зниження часу простоювання k – того модуля парку машин або 
окремої машини, год./рік. 

Аналіз складових цільової функції (1) показує, що в більшій мірі можна 
впливати на складову зниження витрат за рахунок часу простоювання ТМ. 

Система машин може бути реалізована через формування парків ТМ на АТП, з 
урахуванням номенклатури машин якої бракує за видами робіт, з виробленням заходів з 
технічного переоснащення існуючих парків машин АТП. Для вирішення цієї проблеми 
необхідна взаємна ув'язка технологічних комплексів ТМ і обсягів планованих для них 
робіт [24,25].  

Система машин повинна складатися з окремих парків ТМ на АТП регіону, що 
мають модульну структуру, обумовлену рядом ознак. До числа таких ознак можна 
віднести: наявність ТМ різного призначення; різної продуктивності; різного віку і 
напрацювання за термін експлуатації; країна-виробник та ін. 

Схема модульної структури парків ТМ на АТП, що входять в систему машин 
регіону, представлена на рис. 2. 

Така структура машинних парків АТП регіону необхідна для найбільш 
оптимального використання машин по їх продуктивності і збільшення тривалості 
робочого часу і повинна розглядатися з позиції сумарного ефекту від виробничої та 
технічної експлуатації парків машин АТП. Ця умова може бути виконана тільки при 
тісному взаємозв'язку виробничої та технічної експлуатації ТМ, як підсистем, що 
взаємно впливають одна на одну. Підвищення ефективності використання ТМ в процесі 
виробничої експлуатації може бути отримано за рахунок збільшення напрацювання між 
виконуваними технічними впливами з технічного обслуговування на основі 
діагностичної інформації [26]. 

У нових ринкових умовах господарювання необхідно поставити у відповідність 
систему машинних парків АТП регіону, що мають модульну структуру, функції якої 
дозволять підвищити їх конкурентоспроможність. Така система може ґрунтуватися не 
тільки на більш раціональній системі ТО і Р, але і на розвиненій мережі регіональних 
лізингових компаній, які організовують технічне переозброєння і сервісне 
обслуговування ТМ на АТП [2, 5, 6, 9, 10]. 
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Модульна структура парків ТМ АТП регіону за ознаками

За 
призначенням

За 
продуктивністю

За віком За виробником
За реалізацією 
моніторинга

Об’єкти - машини
 

Рисунок 2 – Модульна структура парків транспортних машин  
автотранспортних підприємств регіону 

Джерело: розроблено авторами 

Лізингові компанії є сполучною ланкою між підприємствами, що мають в 
своєму розпорядженні парки ТМ, банками, машинобудівними і ремонтно-механічними 
підприємствами. Як і інші підприємницькі структури, лізингові компанії діють в 
умовах конкуренції на ринку ТМ, і їх інтереси можуть об'єднатися при вирішенні 
перспективних питань таких як джерела фінансування, розміщення власних баз АТП 
регіону і їх виробничих програм на перспективу. В оновленні машинних парків АТП 
раціональна кооперація навколо лізингових компаній дозволяє знайти найбільш 
ефективні рішення, отримати ефект і державну підтримку [27-30]. 

Основними завданнями при розробці питань нових лізингових відносин є 
наступні: 

1. Розробка наукових теоретико-методичних засад формування сервісного 
обслуговування ТМ на АТП регіону. 

2. Оптимізація видів послуг і технологій їх виконання на підприємствах регіону. 
3. Оптимізація розміщення мережі технічних центрів і ремонтних підприємств в 

регіоні. 
4. Розробка нормативних і технологічних документів, що забезпечують високу 

якість технічного обслуговування і поточного ремонту ТМ на АТП регіону. 
5. Розробка комплексу технологічного обладнання і оснастки для технічного 

обслуговування і технічного ремонту ТМ на АТП. 
6. Розробка системи збору та аналізу інформації по надійності і умов 

експлуатації (обслуговування і умов роботи) на АТП і транспортній системі регіону.  
При формуванні парків ТМ для вирішення транспортних завдань і їх виконанні 

постійно збільшуються обсяги робіт й застосування ТМ в нових економічних умовах, 
особливо коли здійснюється це на основі різних форм лізингу [31]. Лізинг нових 
сучасних машин, в тому числі іноземного виробництва, вимагає індивідуального 
підходу до управління їх технічним станом. Оперативним лізингом передбачається 
передачу в оренду майна багаторазового використання на термін за часом коротшим за 
його амортизаційний термін служби. Лізинг цього виду характеризується невеликою 
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тривалістю контракту (до 3-5 років) і неповною амортизацією машин за час оренди. У 
разі фінансового лізингу після закінчення терміну дії лізингового договору орендар 
може повернути об'єкт оренди, продовжити угоду або укласти нову, а також купити 
об'єкт лізингу по залишковій вартості. Як правило, це можуть бути ТМ морально 
застарілі, мають низьку ефективність використання і не забезпечені запасними 
частинами. Організаційно-технічне забезпечення працездатності парків ТМ на АТП 
може бути досягнуто за рахунок використання того чи іншого виду лізингових 
операцій. 

Ефективність лізингу ремонтованих машин залежить від рівнів їх охоплення 
технічним обслуговуванням і поточними ремонтами. Вибір об'єктів лізингу, його 
ефективність з точки зору підвищення коефіцієнта готовності ТМ (для лізингодавця) і 
одержуваного прибутку (для орендаря), а також з точки зору вибору оптимальної 
стратегії при виборі об'єкта укладення договору лізингу. В якості об'єктів лізингу 
розглядали транспортні машини, що вимагають виконання ТО і Р або орендарем, або 
лізингодавцем. При обмежених фінансових можливостях підприємств і в цілях економії 
може виникнути питання, щодо кількості машин, які слід взяти в лізинг.  

Розглянемо теоретико-методичні засади лізингових відносин при визначенні 
можливого числа об'єктів лізингу та побудови алгоритму його знаходження. 

Всі види системи технічних впливів представимо в табл.1 у матричній формі 
{Nij}, де i-l,2: 1 – ТО і Р виконується орендарем, 2 – орендодавцем (лізингодавцем); 
j = 1,2,3: 1 – поточний ремонт; 2 - ТО-2; 3 - ТО-1. 

 
Таблиця 1 – Види технічних впливів на елементи ТМ та модулі парку машин АТП 

Технічне обслуговування 
Показники 

Загальна 
кількість 
ремонтів 

Поточний 
ремонт ТО-2 ТО-1 

Заплановані 
технічні впливи 
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Впливи, що 
виконуються 
орендатором PXN  

PXПP NNy

N

/11

11


 

 1112

2

12

/ NNN

y

N

PX

TO


  

 1113

1

13

/ NNN

y

N

PX

TO


  

Впливи, що 
виконуються 
лізингодавцем 

РЛN  21N  22N  23N  

Джерело: розроблено авторами 
 
За значеннями елементів матриці {Nij} можна визначити розрахункові 

коефіцієнти рівня охоплення ТО і Р, що характеризують розрахункову трудомісткість 
ТО і Р, взятих в оренду машин:  

,/ PПPПP NNk     ./ ПPPTOTO NNNk
ii

   (3) 

За результатами фактично виконуваних технічних впливів орендарем або 
лізингодавцем можна отримати фактичні коефіцієнти охоплення ТМ ТО і Р, виконаних 
орендарем:  

,/11 PXПP NNy      ,/ 1211NNNy PXTOTO ii
   (4) 

де NПР – необхідна кількість поточних ремонтів ТМ певного виду протягом 
періоду лізингу. 
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Безпосередньо з матриці {Nij} випливає: 
    ,21 ОЛPXTOTOПPP NNNNNN    (5) 

Звідси, якщо орендар для ТМ певних марок має свою ремонтну базу і здатний 
виконувати за умовами договору поточні ремонти, а для ТМ інших марок такої 
можливості немає. Виходячи з цього загальне число об'єктів лізингу визначається за 
формулою: 
  .232221 NNNNОЛ   (6) 

Можна бачити, що число об'єктів лізингу ОЛN  залежить крім фінансових 

можливостей орендаря ще й від того, на яких умовах між орендарем та лізингодавцем 
здійснюється ТО і Р машин. 

Розглянемо теоретико-методичні засади технічної та економічної ефективності 
лізингу як засобу підвищення ефективності використання ТМ. 

Ефективність лізингу можна виміряти такими показниками, як підвищення 
коефіцієнта готовності КГ парку машин або зниженням періоду окупності парку машин 
TОК (для лізингодавця), розміром додатково одержуваного прибутку Рліз (для орендаря) 
та ін. Розглянемо варіант оцінки економічної ефективності лізингу за величиною 
прибутку Рліз, як різниці доходів Dліз і витрат Vліз орендаря, відповідно до договору: 
  .VDP лізлізліз   (7) 

Визначимо дохідну частину лізингу. Нехай TTM – напрацювання транспортної 
машини, взятої в лізинг, год.; Pпит – продуктивність машини в грошовому вираженні, 
грн/год. Тоді обсяг робіт PTM, грн./маш., виконаний машиною, взятою в лізинг при 
певному напрацюванні складе: 
  ,питTMTM PTP   (8) 

З огляду на це дохід на лізинг становить: 
  .олNPD TMліз   (9) 

Видаткова частина лізингу Vліз складається з двох частин – суми витрат VP, що 
йде безпосередньо на ТО і Р переданої в лізинг ТМ та з додаткових витрат Vдод.ліз. 
(націнки, транспортних витрат, орендної плати, страхування, вартості сервісних послуг 
і т.д.): 
  ..ліздодPліз VVV    (10) 

З урахуванням даних табл. 1 витрати VP  дорівнюють: 
  ,NСNСNСV

ЛЛЛ ТОТО-ПРΣP 23122221   (11) 

де 
ЛЛЛ ТОТО-ПР ,С,СС 12   – відповідні вартості поточного ремонту, технічного 

обслуговування ТО-2 та ТО-1; 

232221 ,, NNN  – кількість виконуваних орендатором поточних ремонтів, ТО-2 та 

ТО-1 відповідно.  
Додаткові витрати Vдод.ліз. можна представити у вигляді, аналогічному (11): 

  ,23122221.. NСNСNСV додТОдодТО-ПРдодліздод   (12) 

Тоді рівняння (10) можна записати у вигляді: 

  
.23122221

23122221

NСNСNС

NСNСNСVVV

додТОдодТО-ПРдод

ТОТО-ПРдоп.лізРліз ЛЛЛ








 (13) 

Враховуючи це, рівняння (7) можна записати у вигляді: 

  

















23122221

23122221

NСNСNС

NСNСNС
NPVDР

допТОдопТО-ПРдод

ТОТО-ПР

ОЛТМлізлізліз
ЛЛЛ . (14) 
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Останній вираз дає можливість оцінити частку прибутку АТП, що вноситься за 
рахунок використання ТМ за договором лізингу. 

У нових економічних умовах з'являється альтернатива для АТП – взяття техніки 
в лізинг або купівля нової техніки. Для вибору більш вигідною стратегії в пропонується 
наступний алгоритм. Отримуваний при цих випадках прибуток Рліз і Рнов може бути 
визначений по залежностям: 
   ,.ліздодPОЛТМліз VVNPP    (15) 
 

   ,.новдодновновТМЕнов VVNPкP    (16) 

де ТМP  – дохідна частина лізингу, яка визначається за формулою (8). 

PV  – сума витрат, що йде безпосередньо на ТО і Р переданих в лізинг ТМ; 

ліздодV .  – додаткові витрати, пов'язані з лізингом; 

кЕ  – 1,2...1,4 – поправочний коефіцієнт, що враховує підвищення 
продуктивності праці за рахунок використання нових ТМ; 

новV  – витрати на придбання нових ТМ; 

новдодV .  – додаткові витрати, пов'язані з експлуатацією нових ТМ. 

Приймається, що витрати, пов'язані із закупівлею нових ТМ, дорівнюють обсягу 
фінансування лізингу: 
  ..новдоднов VVV   . (17) 

Кількість одиниць ТМ, що закуповується, можна визначити за формулою  
  .нов / новнов СVN   (18) 

Різниця в прибутку P приймається рівною різниці одержуваних доходів: 
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ЛЛ 

 (19) 

де ОЛПР /
Л

NN – частка машин, переданих в лізинг, з проведенням найбільш 

дорогого поточного ремонту. 
Вираз (19) дозволяє оцінити знак різниці в прибутку P , залежно від зміни 

вхідних в неї параметрів. Розрахунки показують, що при великих значеннях Снов (дуже 
дорогі ТМ) краще взяти машини в лізинг ( P >0); при великих значеннях коефіцієнта 
продуктивності праці кЕ і малих витратах новдодV . – (менш дорогі ТМ) – доцільніше 

придбанні нових машин ( P <0). Таким чином, ТО і Р ТМ стає важливим фактором 
формування парків машин АТП за рахунок їх лізингу. 

Економічний ефект від впровадження пропонованої системи ТО і Р на АТП, за 
розрахунковий період роботи машин, формується за рахунок зменшення витрат на 
технічну експлуатацію машин з урахуванням знижуючого ефект фактора – витрат на 
проведення технічної діагностики 
  ,  декТЕ VЕЕ  (20) 

де  екЕ – економія за рахунок зниження витрат на експлуатацію ТМ при 

впровадженні запропонованої системи ТО і Р, грн/період експлуатації; 

 дV – витрати на діагностику ТМ, грн/період діагностики. 
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Економічний ефект визначається на основі значень собівартості 1 мото-год ТМ, 
розрахунок якої виконаний за даними бухгалтерії АТП. Економія підприємства за 
рахунок зниження витрат на експлуатацію машин при впровадженні об'єктно-
орієнтованої системи ТО і Р Еек може бути визначена наступним чином: 

 ,ΔVΔVΔVЕ додзчТОіРек   (21) 

де ТОіРV  – зменшення витрат на проведення ТО і Р при збільшенні 

періодичності ремонтно-обслуговуючих впливів, грн.; 

зчV  – зменшення витрат на запасні частини при проведенні ТО і Р, грн.; 

додΔV  – економія за рахунок виконання додаткового обсягу робіт за рахунок 

скорочення часу виконання ТО і Р, грн. 
Економія коштів за рахунок ТО і Р машин може бути визначена по залежності: 

 ,
1

i

п

і
годТОіР NtпСV  



 (22) 

де годС  – годинна заробітна плата з нарахуваннями ремонтників, грн/год; 

п – число ремонтного персоналу для виконання робіт по ТО і Р; 
t  – скорочення трудомісткості ТО і Р за рахунок впровадження об'єкт{Nij}но-

орієнтованої системи ТО і Р на АТП; 
Ni – кількість машин в парку АТП. 
Економія за рахунок зниження витрат на запасні частини може бути визначена 

за формулою: 
 ,iрзч NtСV   (23) 

де рС  – собівартість 1 години ремонту, грн/на період ремонту. 

Вартість додаткового обсягу робіт, виконаного машинами при впровадженні 
об'єктно-орієнтованої системи ТО і Р дорівнює: 

 ,iгодмотодод NtCV    (24) 

де годмотоC   – собівартість 1 години експлуатації машин, грн./розр. період; 

Витрати на діагностику машин можна визначити по залежності: 
 ,пССпСНСV зн

пленпл
д
адд   (25) 

де Сд – вартість діагностичного обладнання, грн.; 
д
аН  – норма амортизації діагностичного обладнання, приймаємо 10% рік; 

Спл – заробітна плата оператора діагностичного обладнання, грн./рік; 
п – число років у розрахунковому періоді; 

енС  – витрати на енергоресурси при виконанні технічної діагностики протягом 

розрахункового періоду, грн./розр. період; 
зн
плС  – заробітна плата інженера, що здійснює інформаційний моніторинг 

технічного стану машин, грн./рік. 
Витрати на енергоресурси при виконанні технічної діагностики можуть бути 

визначені за формулою: 
 ,iдд

б
ен NтСV   (26) 

де Сд – енергетичні витрати на одне діагностування.  
Якщо прийняти, що час діагностування однієї машини складе приблизно 0,5 год, 

тоді енергетичні витрати можна розрахувати як 0,5 від вартості енергетичних витрат 
машини, що включають вартості дизельного палива Сдп, бензину Сб, мастильних 
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матеріалів Смм, а також питомі амортизаційні відрахування за час проведення 
діагностичних операцій Сам: 

  ;50 амммбдпд СССС,С   (27) 

тд – число діагностичних операцій для однієї машини протягом розрахункового 
періоду; для прийнятих значень періодичності ТО і Р і двох діагностичних перевірках 
між черговими ТО-1. 

Остаточно економічний ефект від впровадження об'єктно-орієнтованої системи 
ТО і Р дорівнює: 

 Е = Еек-Vд. (28) 
Зазначене являє собою методику оцінки економічного ефекту, отриманого АТП 

від лізингових відношень, а також без них, при використання ТМ, а послідовність 
розрахунків є алгоритмом визначення відповідних витрат. 

Висновки: 
1. Проблема ефективного використання та організації виробництва з технічного 

обслуговування і ремонту парків ТМ насьогодні є вельми актуальною. Особливою 
складністю даної проблеми є певна зношеність машинних парків в силу їх комплектації 
в умовах централізованої системи поставок нової техніки і планового списання 
зношених машин. 

2. Показано, що раціональна організація виробництва з ТО і Р парків 
транспортних машин є найважливішим інструментом конкурентної боротьби за ринки 
їх застосування та встановлення надійних партнерських відносин із замовниками. 

3. З'ясовано, що роботу парків ТМ можна розглядати як керовану, динамічну 
виробничо-економічну систему з стохастичним характером зміни технічного стану, для 
управління яким існують дві основні стратегії: профілактична і аварійно-
відновлювальна. Певні недоліки цих стратегій обумовлюють необхідність розробки 
раціональної, більш гнучкої системи ТО і Р парків машин, яка повинна мати переваги 
обох стратегій: проведення технічних впливів з оптимальною періодичністю, 
регламентоване виконання діагностичних перевірок технічного стану машин, 
управління якістю функціонування парку машин на основі моніторингу технічного 
стану ТМ. 

4. Виявлено, що встановлення оптимальної періодичності проведення 
профілактичних ремонтно-обслуговуючих та контрольно-діагностичних впливів є 
завданням, що вимагає обліку багатьох технічних і економічних факторів і, в першу 
чергу, ймовірнісного характеру моментів часу виникнення відмов транспортних 
машин. Рішення даного завдання має бути спрямоване на підвищення ефективності 
використання парків ТМ для виконання транспортних програм регіонів і 
муніципальних АТП. 

5. При обмежених фінансових можливостях і можливостей ремонтної бази АТП 
може виникнути питання, яку кількість машин взяти в лізинг для формування парку 
машин необхідного вікового і типорозмірного складу. Запропоновано методика та 
алгоритм визначення можливого числа об'єктів лізингу на основі складання матриці 
виконуваних технічних впливів і коефіцієнтів охоплення транспортних машин ТО і Р. 

6. Запропоновано методику і алгоритм оцінки технічної та економічної 
ефективності лізингу за величиною прибутку Pліз, як різниці доходів Dліз і витрат Vліз, 
орендаря відповідно до договору і вибору найбільш вигідної стратегії поповнення 
парку машин за рахунок купівлі нових машин або лізингових відносин. Розрахунки 
показують, що при великих значеннях Снов (дорогі вітчизняні або імпортні транспортні 
машини) краще взяти їх в лізинг і, навпаки, при малих витратах Сдод.нов. – доцільніше 
буде придбання нової техніки АТП. 
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increase their productivity and efficiency. It is shown that there is a need to create the theoretical and 
methodological foundations of the leasing of transport vehicles, as one of the ways to re-equip the system of 
vehicles in the regions of Ukraine and increase the efficiency of their use on the basis of leasing relations. It is 
substantiated that when developing the foundations, it is expedient to base the system on improving the technical 
condition of machines with the appropriate strategy of their maintenance and repair. A structural diagram of the 
system of transport vehicles of the region and motor transport enterprises, which have a modular structure of 
rolling stock, was built. 

The main tasks in the development of issues of new leasing relations are outlined. When determining 
the number of leasing objects, the matrix of the system of technical effects of operations was used, according to 
the strategy of maintenance and repair of transport vehicles. When creating the theoretical and methodological 
foundations of the technical and economic efficiency of leasing, the costs for the implementation of maintenance 
and repair operations of transport vehicles were considered. It is noted that when leasing, it is important to assess 
the technical condition of transport vehicles by diagnosing them. 

The work defines the conditions under which it is expedient to develop leasing relations and when 
motor vehicle enterprises simply buy new vehicles. The sequence of the assessment of the corresponding costs is 
shown. 
transport vehicle, theoretical and methodological principles, leasing, maintenance and repair, transport 
system, motor vehicle enterprise, technical condition, efficiency of use 
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